

家乡的公园

□孙艺珊

来2004年的事情。爷爷摸着我的头,哈哈大笑说:那时你还没有出生呢。

公园如今成为了传承红色文化的党史学习教育基地,通过英模人物事迹,学习党史,润物无声、潜移默化,让所有来公园参观游览的青少年朋友和村民,能够在“游中学、学中游”,不断激发人们的爱国、爱党情怀。

时代呼唤有理想、有担当、有品德的有志爱国之士。我虽然还是一个小学生,但是我特别喜欢游览家乡的国防教育主题公园,这不仅仅因为公园在我的家乡,更因为家乡的国防教育主题公园,可引导我们青少年学员铭记历史,缅怀先烈,激发报国之志,对于传承红色基因,强化国防意识,激发我们的民族自尊心与自信心十分有益,能够让我在游玩时得到国防知识和爱国主义教育。

祖国正在腾飞。今天在中华大地上,全国上下一片欣欣向荣,祖国面貌日新月异,工业、农业、科技飞跃发展,我们生活奔向小康。少年强,则国强。我们作为二十一世纪的小主人,必须认真学习,善于探究居安思危,报效祖国。

家乡韩村河村是“中国十大美丽乡村”之一。我觉得,家乡所以这样美丽、富裕、和谐,就是因为我们有一个繁荣富强的祖国,每一次走进家乡的国防教育主题公园,我都特别激动、振奋和自豪。



孙艺珊

2015年出生,北京市房山小作家协会会员。曾有佳作被《央视影音》《京西文学》等网刊发表。

新生代

“冲啊!”

“瞄准,开炮!”

两年前的一个,我在公园里游玩时,突然听到公园南侧树林深处,不时传出“枪炮声”“喊杀声”和各种“爆炸物”的爆破声,就像电视里演的枪战片一样。我问妈妈这是怎么回事?妈妈看了看说:那边正在进行军事训练呢。于是,我和妈妈赶忙跑过去观看。原来,真如妈妈所说,由十二名分别来自陆军、海军、空军、战略支援部队和武装警察部队的退役军官叔叔们,创办了一个军事训练营,刚才的爆炸声、冲杀声,正是参加军事训练学员们,在教练员指导下进行体验性军事练习呢。

我的家乡是闻名遐迩的京郊韩村河村。村内有不同建筑风格的别墅楼区,宽阔平坦的道路,三季有花,四时常绿,韩村河村被评为“京郊双文明第一村”“国家AAA级旅游景区”,有着“乡村都市”之美誉。每天来我们村子旅游参观的人都有很多,游客们不仅可以看到改革开放给中国农村带来的崭新面貌,也可以寻访到新旧农村演变的发展轨迹。

我觉得这些还不算什么特别突出亮点,最让我感到无比自豪的是,村子里还有一个大公园——韩村河公园。公园始建于1992年,是京郊规模最大的村级公园。后来,公园聚焦国防主题,嵌入国防元素,增设了用于国防教育的“飞机”“大炮”等。因此,韩村河公园又成为京郊第一家以国防教育为主题的公园,成为传播国防知识,展示强军成就,介绍武器装备,开展国防教育的一个新平台。所以,我在公园里游玩,才会遇到令人激动、振奋又惊心动魄军事训练场景。

在“韩村”河国防教育主题公园里,陈列了退役的坦克、高射炮、“长征”火箭、“神州五号”飞船模型等。并且,在公园湖水中的小岛上,还停着一架又高又大又长的真飞机呢。

小时候,我常常爬到那辆大坦克上玩。上学后,老师告诉我,公园里的那辆退役的59式坦克,是装甲兵工程学院赠送给韩村河的国防教育活教材,也是韩村河村民与装甲兵工程学院官兵进行“军民和谐共建”“军民鱼水情”的见证。在公园南侧竖立着的“长征”火箭、“神舟五号”飞船模型,爷爷说那是2004年国庆期间,在天安门广场摆放的展品,展示了我国在国防科技和航空领域取得的伟大成就。可是,我想了一会儿也想不起



大洼的胸怀

□邢景会



山东在平一战,西捻军全军覆没,张宗禹单枪匹马冲入徒亥河而逃,“穿林臭水,不知所终。”时同治七年八月中旬。关于张宗禹的下落,史书记载各异,众说纷纭。战争的直接指挥者李鸿章上报朝廷说张“溺水身亡”,《清史稿》亦持此说。

张的去向一直是一个谜。民国《沧县志》认为张隐身本县孔家庄;“张酋败后,逃至邑治东北之孔家庄(今属南大港农场),变姓名为童子。后二十余年病死,即葬于其庄。至今抔土尚存焉。其临歿时告人曰:‘吾张宗禹也。’”

按照正常的推论,张逃跑后可能去的地方包括,第一,回古亳州雒河集(今安徽涡阳张大庄),那里虽然危险,但有乡亲故旧的掩护,危中有机。第二,投奔朋友或旧部属下寻求掩护。第三,寻找在地理空间上最安全的所在栖身。

比较起来,回老家,张乐行的遭遇他不会不知。1863年3月,僧格林沁攻下亳州雒河集,沃王张乐行被叛徒出卖,全家被捕。随后张乐行被清廷凌迟处死,活刚3600刀,行刑历时三天。后张宗禹正是为报此仇才设计杀死僧格林沁的。故土尚在今不可归。余下两条路,最可行的似乎只有选择到僻远之地落身。于是张过了徒亥河,沿海边北行,最终来到津南沧东大洼的沧县孔家庄(现属渤海新区黄骅市南大港农场)。据有关孔家庄考察资料介绍,张初到村,白天讨饭,晚上住在村民孙玉祥的场院小屋里。操南音,少与人搭话。百姓看他身材高大,面貌奇古,不像常人,猜他可能是落难之人,来了就拿食物打发他。大洼人不关心朝政,看他可怜兮兮的样子,更多的是同情。寒冬到了,善良的孙玉祥母亲给他做了棉衣,张大感动,下跪称娘。于是孙母就认了这位高大的异乡汉子做义子。时间长了,张还结拜了一群干兄弟。张成了这群兄弟中的核心人物。但张不忘自己逃犯的身份,始终保持了低调。直到临终才透漏自己的真实身份。

我们说张来到孔家庄的另一个依据是,张在同清军作战中,对沧东这片滨海大洼是十分熟悉的。同治七年四五月间,张率西捻军突破运河防线进入鲁西南,旋北上天津方向。张这一致命性错误,把西捻军置于背对大海、无路可走的绝境。李鸿章迅速抓住这一良机,在河北桑园镇同左宗棠面议,确定了“就地圈围”之策,即以马颊河、徒亥河、南运河、捷地减河、渤海湾为闭合圈,一举围歼西捻军。在李鸿章这一计划中,历史上一直默默无闻的捷地减河,其军事地位首次凸显。为了加强减河防线,李鸿章做了详细的调查:他敏锐发现捷地减河作为防止西捻军北上的军事价值,又恰好运河水盛,五月,命郭松林掘开渠首减水坝,汹涌的减河水直下岐口入海,一道天然屏障形成。又派湖南提督杨鼎勋、山东布政使潘鼎新沿减河“筑守长墙”,严

防守守。胜利在即,形势让整个清朝廷兴奋不已。《清史录》载,同治皇帝全力支持李鸿章的围歼计划,仅就捷地减河防务的圣谕即达五六道。重兵围困之下,西捻军已成瓮中之鳖。从有关史料看,张宗禹将突围的重点放在减河一线。《沧县军事志》《捷地乡土志》载,是年四月二十二日,西捻军在兴隆镇(捷地)强渡运河、减河,被山东总兵王心安击退;七月中旬张宗禹率大军强攻捷地,大批清军及法国炮艇疾趋驰援,激战竟日,张再败。民国《沧县志》卷十六之《大事年表》载,西捻军在“减河以南盘旋七次”。在减河的历史地理概念上,减河出捷地,呈西南东北向入海。“减河以南”特指减河的南岸、东岸。可见张不止在捷地,而是在减河全线多处多次突围未果。但突围不成,对这一带的地形,张却因此了如指掌。孔家庄的地理位置,恰恰位于减河东南大港大洼的中心,这恐怕是张最终决定来此避难的主要原因。而且不止张一人作此选择,你打开地图,整个渤海湾从减河以南到黄河入海口,很难找到此处酷似梁山泊的有利地形条件了,加之民俗醇厚包容,所以这片大洼,历史上吸引了不知多少朝廷命犯、江洋大盗就此隐身避难,对此,张宗禹焉能不知?

张到孔家庄应该在同治七年的9月左右。就在这一年的春夏之交,他的部队还在沧州大地往返肆虐践踏,作为梁王的张宗禹,还享有无上的尊荣。盐山之战,双方死伤无数,血流成河。盐山就在孔家庄东南几十里。他对沧州人民可以说欠下了“累累血债”,如今却感受着沧州母亲的温暖和沧州兄弟们的火一般的情谊。是沧州人以德报怨吗?应该不是,因为人们绝对不知这位孙家义子、兄弟就是今年春天横行沧州的梁王张宗禹。退一步讲,就是知道了,以大洼人善良的天性也不会举报甚至抓捕。何况眼前的这位落难者昔日还是他们同一阶层的兄弟、为穷人打天下的领路人。沧州大洼,容得下所有的强者和弱者,富有和贫困。在她的胸怀里,统帅被人性的光辉照耀了,融化了,滋润了,吸收了。

张宗禹隐藏并终老沧州,应该是历史真实。我曾去孔家庄专程探询。至今其墓尚在,位置在孔家庄西南角不远。墓穴朝西南,那是张的出生地安徽亳州雒河集方向;地势较高,可以推想选址时乡民考虑到防止减河决堤淹坟,这让人感到丝丝暖意。古丘一抔,荒草离离,残照夕阳。历史应该记住沧州人和沧州大洼的博大情怀。这是张宗禹的幸运。

邢景会

河北省作家协会会员,出版杂文集《五色石》、武术历史著作《武乡撷谈》《武乡续谈》等。

老作家

雒声老韵

2023年11月7日 星期一

责任编辑 马艳 技术编辑 乔文英

20

沧州晚报

咨询电话:15613769979